

在重庆“涉黑”案中犯辩护人伪造证据、妨害作证罪成立

# 律师李庄二审获刑一年半

当庭大曝“诉辩交易”，指责有关部门失信

据新华社《北京晚报》

2月9日上午10时，重庆市一中法院对律师李庄伪造证据、妨害作证案进行二审宣判：维持江北区法院一审判决的定罪部分，即李庄犯辩护人伪造证据、妨害作证罪成立。撤销原判有期徒刑两年六个月的量刑部分，判处李庄有期徒刑一年六个月。也就是说，李庄在庭审时的突然认罪为自己减少了1年铁窗生活。李庄显然认为判决没有达到预期，并当庭大曝“诉辩交易”，表示二审认罪有假，恳请16万中国律师为申诉到底。其辩护人提出李庄未实际伪造出有形证据和妨害证人作证，未造成妨害司法机关正常诉讼活动的后果，不构成辩护人伪造证据、妨害作证罪等辩护意见未被采纳。

## ▶▶ 一审定罪认定不变

法院审理查明，2009年11月24日、26日、12月4日，李庄、马晓军先后在重庆市江北区看守所会见龚刚模。李庄在会见过程中，唆使龚刚模在法庭审理时谎称被公安机关刑讯逼供，向龚刚模宣读同案被告人樊奇杭的部分供述，以配合龚刚模推翻以前在公安机关的供述。李庄又指使重庆克雷特律师事务所律师吴家友贿买警察，以证明龚刚模被公安机关刑讯逼供的虚假事实。

2009年11月底至12月初，李庄引诱龚刚模之妻程琪作龚刚模被樊奇杭等人敲诈的虚假证言，并要求程琪出庭作证。同年11月24日，李庄指使龚刚模之兄龚刚华安排重庆保利天源娱乐有限公司（下称“保利公司”）员工作伪证，否认龚刚模系保利公司的实际出资人和控制者。龚刚华遂授意保利公司员工向公安机关提供虚假证言。同年12月10日，龚刚模向公安机关检举李庄的行为。同

月12日，李庄被公安机关抓获。审理中，上诉人李庄当庭认罪。

从判决中可见，一审中认定的事实在二审判决中被全部认定。

记者联系上李庄的辩护律师高子程，高律师说，二审对刑法第306条仍然认为是行为犯，而非结果犯。法院认为李庄在担任龚刚模的辩护人期间，教唆龚刚模作被刑讯逼供的虚假供述，引诱、指使证人作伪证，指使他人贿买警察作伪证，其行为妨害了司法机关正常的诉讼秩序，已构成辩护人伪造证据、妨害作证罪。

“比如马晓军的证言，指证李庄有教唆行为的部分法院就采用，而对他表示会见龚刚模的笔录都是真实的部分都没有采纳。也就是说，对公诉方有利的证据就采用，对公诉方不利的证据就不采用。”高子程无奈地表示，他们提出的公诉机关没有拿出李庄提供的伪造的证据，也没有妨害任何证人作证等无罪辩护意见未被采纳。



李庄出庭受审。（新华社发）

## ▶▶ 李庄认罪获从轻处罚

在二审开庭时，李庄在辩护人都毫不知情的情况下，承认了一审的全部指控。表示一审认定事实清楚，证据确实充分，适用法律适当，并撤回上诉理由。

据记者了解，庭审后，辩护律师带着一肚子的不解会见李庄，向其询问突然认罪的原因。“李庄除了说了句‘惊天秘密’，再没作任何解释。”

在李庄认罪后，记者曾多方采访，猜测其认罪原因。被业内人士认为最有可能的就是李庄以认罪方式获得从轻处罚，改判缓刑。著名刑辩律师李肖霖就分析说，李庄认罪谋

缓刑很可能竹篮打水一场空，因为他认罪就恰恰支持了警方的观点，就是抓对了人。

事实上，李庄的认罪在二审中确实起到了一定的作用。二审法院考虑其认罪态度，依法对其从轻处罚，撤消了原判两年六个月有期徒刑的量刑判决，判处李庄有期徒刑一年六个月。虽然减了一年刑期，但仍然是实刑。

高子程律师对改判的结果表示：“只有从轻处罚才能显示李庄认罪的结果。但是改判只是在掩盖，是用从轻处罚来掩盖李庄无罪的事实。”

## ▶▶ 李庄当庭大喊认罪有交易

“在听到判决结果后，李庄情绪非常激动，气愤地对着话筒大喊。他说自己没有认罪，二审的认罪是假的！”在描述李庄庭上表现的过程中，高子程律师的声调都提高了八度。

高子程律师说，8日他去会见李庄时，李庄表示公诉人让他做辩护律师的工作，让他们作有罪辩护。李庄回复说：“我说服不了他们。”

在整个案件过程中，无论是李庄喊冤还是李庄认罪，高子程、陈有西两位律师坚持为其作无罪辩护。辩护词、申请书书写了几万字。

对于一年半的判决结果，李庄显然无法接受，他表示会申诉到底，甚至当庭大喊认罪的原因。“李庄当庭大喊，开庭前有关领导做过他的工作，承诺只要认罪就判缓刑。现在这个结果显然丧失诚信。开庭前，

公诉人还让他撤回上诉。”高子程律师说：“李庄被带出法庭时，一边走一边说再见，恳请16万中国律师为申诉。”

高律师评价说，9日的宣判又是一场闹剧。对二审判决的决定者而言，这纸判决非常滑稽。“首先庭审过程滑稽。李庄二审时表示撤回上诉理由。我问李庄‘你撤回上诉吗？’李庄说坚持上诉。李庄既没有说新的上诉理由，也没有说上诉请求，庭审就往下进行了。第二，李庄在庭上自称一审事实清楚，证据确实充分，这实际上是种认罪态度，但并非真的认罪。他从没承认过实施什么行为。从李庄开庭的六点陈述来看，可以解读出他是被迫认罪。”

李庄开庭时承认一审认定事实清楚，还写了悔过书，如今又说并非真的认罪，让人吃惊。高子程律师说：“李庄的表现昭示着他从未真正认罪。”

## ▶▶ 李庄的律师资格将被注销

北京市律师协会相关工作人员9日表示，李庄的律师资格将被注销。

“依据我国《律师法》，注册律师一旦因故意犯罪而被追究刑事责任，哪怕是被判处了缓刑，那么其律师资格将被依法注销。”律师协会的工作人员介绍说。

该名工作人员说：“李庄案件在一审

宣判有罪后，他提起了上诉，所以我们在其一审被判有罪后并没有立即启动注销的程序。”

该名工作人员介绍，9日李庄终审被判有罪，律师协会将依据这一判决及《律师法》的规定，启动注销程序，李庄的律师资格最快将在春节放假上班后被注销。

## ■延伸阅读

## 诉辩交易

诉辩交易，又称为诉辩谈判或者诉辩协议，是指在刑事诉讼中法院开庭审理之前，提起控诉的检察官为了换取被告作有罪答辩，提供比原来指控更轻的罪名指控或者减少控诉罪行，或者允诺

向法院提出有利于被告人的量刑建议为条件，与被告方（一般通过律师）在法庭外进行协商谈判而形成的一种司法制度。

（中国法院网）